



“开学经济”又火了！

连日来,呼和浩特市各中小学及高校陆续开学。文具、服装、电子产品、校园周边的租房市场……与学生相关的产业纷纷红火起来。

一些家长选择就近租房

8月27日,是首府中小学生报到的日子。一大早,记者来到呼和浩特市实验中学东河校区。今年该校初一新生有400多人,可是一些小饭桌并没有招满人。

一位小饭桌阿姨对记者说,她还有5个名额没有招满,原因有两个:走读的学生多,部分家长在校园周边租房住。

记者观察发现,一些家长在孩子报到后就领着孩子走进了附近的小区。家长李先生说,7月摇号确定孩子进入东河校区就读后,他就在学校附近打听租房,这里两室一厅的步梯房18000元/年,电梯房22000元/年,他选择了租金相对便宜的步梯房。“住得离学校近一些,孩子能休息好,对学习肯定有帮助。”李先生说。

还有一些家长想出几家合租的主意,让陪读家长做午饭,孩子们在一起休息。

家住巨华世纪城明祥园的李女士,孩子也是初一新生,一开始想让孩子走读,骑自行车从家到学校大约20分钟,来回40分钟,加上吃午饭,孩子没了休息时间。于是,她找到想单独租房的家长,愿意中午出饭费,让孩子就近休息。与李女士有相同想法的家长还真有,于是她联系了几位家长,组成一个临时“租房团”。最终,李女士与其他4位家长以每年22000元的价格租了一套100平方米的电梯房,中午由陪读家长做饭,照顾孩子吃饭和休息,大家都很满意。

部分小饭桌涨价了

在新城区丁香路小学,一些家长早早为孩子找了小饭桌。家长们发现,这附近的小饭桌价格明显比市区一些小学附近的小饭桌高不少。

采访中记者了解到,目前,呼和浩特市区各小学附近的小饭桌价格大部分是每人每月700

元,也有小饭桌开在老旧小区,每人每月500元。而丁香路小学附近的小饭桌价格涨到每人每月900元,熟人也得800元。

在丁香路小学附近小区开小饭桌的一位女士介绍说,除食材及人力成本上涨外,主要是房租涨得厉害。比如,聚泽园小区开小饭桌的人比较多,最早时每人每月500元,后来涨到每人每月700元。2022年下半年,聚泽园小区内的小饭桌涨到每人每月900元。在该小区开小饭桌,以前125平方米的房租是3万元,现在涨到6万元,150平方米的租金要7万元,250平方米的租金要10万元,房租上涨是小饭桌涨价的主要原因。

运动品牌促销揽客

8月26日,记者在中山西路各运动品牌专营店看到,不少商家纷纷打出“疯狂开学季”“开学搞点新装备”“你开学我放价”等促销活动,吸引了不少学生和家长前来选购。

正和母亲逛商场的一位大二女生告诉记者:“买衣服主要看喜欢不喜欢,没想着要穿多久,也不会过分追求品牌。平时倾向于线上购买,种类多还省时间,来商场是为了和家人一起逛逛……”

不过,一些中小学生购买服装时更倾向于品牌。在某品牌专卖店,一名初中生正在选购运动鞋,打折后也要五六百元。“孩子读小学时,我们买什么他穿什么。今年上初一了,我带着他走了好几个专卖店,可孩子看都不看。一到这里,他马上看好一双800多元的鞋。对于孩子追求品牌,我们也很无奈,但为了孩子只能买。”这位家长无奈地说。

大学新生网购“装备”

大学新生忙着在网上购置“装备”,一些即

将毕业考研的大学生则忙着租房。

25日,记者来到海亮广场附近的电子产品专卖店,选购新机的大学新生并不多。一位店员说:“因开学季的到来,销量相比平时有一些提升,但较过去几年还是有所下降。”

记者发现,像华为、小米等一些国内知名品牌专卖店在新学期并没有迎来购机潮。正在华为专卖店采购电脑的一位大一学生告诉记者,他考上了南方一所高校,同学在网上购买了笔记本电脑和手机,大部分是品牌机,他到专卖店也不是特意来购机,主要是对比专卖店和网上旗舰店的价格,然后再在网上选购相关产品。

为了安心考研,一些大四学生选择租房。8月26日,内蒙古大学南校区文学院大四的一名同学说:“我们租房一般会选择翡翠城和恒泰盛都小区,离学校近。如果短期租房,单间价位为每月600~800元,整租每月1200元,一年租是每年12000元,水电费自己交。我的很多同学都因考研选择租房,这样能安下心来学习。”

消费应量力而行

内蒙古大学经济领域一位研究人员表示:现在对高端商品的消费已不再是高收入群体的特权,学生也占很大比重。购买高出自己消费能力水平的高端商品存在很多弊端,会加重学生之间的攀比、虚荣心理,会让学生有不正确的消费观念,购买商品时不注重性价比而更多注重品牌。对于在普通家庭成长的孩子来说,性价比更应该是购买商品首要考虑的。不论是购物还是租房,都要视家庭经济承受能力而定,根据实际,量入为出。想要租房的大学生一定要擦亮双眼,把“安全”放在首位,要到正规的中介机构去看租房房。

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者
高志华 实习生 白如欣 李云逸